第一章第三节地图

设计理念

地图是我们日常生活中所必须的重要工具。这节课的任务就是使每个学生学会使用地图，因此，我们把学习地图的过程变为一个学习制作地图、使用地图的过程，边学边用，边用边学，激发了学生学习地理的热情，在活泼轻松的氛围中学到了知识。

学习目标

用比例尺量算距离，在地图上识别方向，填绘常用的图例和注记。

在地图上是识别高原、山地、盆地、丘陵、平原这五种地形。

能够在等高线地形图上估算某个地点的高程。

能根据使用目的确定所选择的地图类型及其比例尺。

距离说明一到两种现代高科技地图及其在日常生活中的用途。

重点：

1、比例尺的计算公式和线段比例尺

2、经纬网地图上辨别方向

3、用海拔计算地面高度

4、等高线稀疏与坡度陡缓

5、分层设色地形图

难点：

1、地球仪、世界地形图、各种地图及有关图片

2、在等高线图上识别各种地表形态

教学准备：

1、地球仪、世界地形图、各种地图及有关图片

2、多媒体课件

教学时间：

3课时

教学过程：

第一课时

导入：让学生猜谜语：“高山不见一寸土，平地不见半亩田；五湖四海没有水，世界各国在眼前。”（地图）这节课我们开始学习有关地图的知识。

讲授新课:

提出问题：让学生观察课本13页图1.22“台湾岛”或一幅其他地区的地图，思考：你能在地图上看到什么？你能从这幅图中获得哪些信息？

学生讨论：把学生分成若干学习小组，开展读图及介绍地图所提供的地理信息的比赛，看看哪个小组介绍的信息多。

过渡：我们要读懂地图，用好地图，就必须知道地图的基本要素----比例尺、方向、图例。下面我们首先来学习地图的比例尺。

提出问题：

1、如何量算地图上两点之间的实地距离？

2、在台湾岛地图上，从高雄到台北，这两座城市的图上直线距离是多少？实地距离又是多少？如何利用图上给出的条件计算出来？

讨论计算：教师首先要引导学生讨论明白第一个问题，需先量出图上两点之间的距离，再根据图上给出的比例尺进行计算，才能得到两点间的实地距离。然后指导学生动手解决第二个问题，并告诉学生图上的这种方式表示的比例尺，叫线段比例尺。

提出问题：根据你们所学的数学知识，地图上的比例尺，除了这种线段式，还能用什么方式表示？

组织讨论：指导学生运用已有数学知识，以学习小组讨论推导出比例尺的其他表示方式：数字式、文字式。然后，教师再出示一些比例尺表现形式不同的地图，使学生体验学习成功的喜悦。

电脑展示：中国地图和北京地图。

提出问题：比例尺的大小与地图表示范围的大小以及内容的详略是什么关系？

学生汇报讨论结果：略。

（二）方向

学生分组讨论：

1、在地球仪上是如何辨别方向的？

2、地图上的方向应该如何辨别呢？地图上的各种地理事物的空间位置关系又应该如何确定呢?

启发引导：教师指出在地球仪上用经纬线确定方向的方法，也适用于小比例尺的地图，而大比例尺的地图，经纬差比较小，图上往往没有经纬线，可遵守“上北下南，左西右东”的一般规则。

还有的地图标有“指向标”，要根据指向标定方向，指向标指北方。

归纳总结：地图上三种定向方法①一般定向法②经纬网定向法③指向标定向法

过渡：要和地图“对话”，获取我们所需的信息，只认识比例尺和方向是不够的，还必须认识和熟悉地图的“语言”----图例

三、图例

提出问题：什么是图例？

指导阅读：使学生知道图例是指：地图上表示各种地理事物的符号，说明各种地理事物的文字和说明各种地理事物的数字，又称注记。

组织活动：

1、让学生以学习小组为单位相互交流记忆的好方法。

2、教师用电脑逐个展示各种图例，让学生辨认。

板书设计：一、地图的基本要素

比例尺

概念：

公式：

三种表示方式：

比例尺的大小

方向

图例

第二课时

导入新课：地球表面有高山，有低地，起伏差别很大，那么怎样在地图上表示地面的高低起伏，又如何在地图上辨别它们呢？这就是这节课我们所要学习的内容----地形图的判读

1、设置悬念：世界最高山峰喜马拉雅山的珠穆朗玛峰的高度是8848米，而生活在青藏高原上的人们看他只不过4000米高，为什么一座山峰会有两个不同的高度值呢？这两个高度值又是如何测量得到的呢？学生分组讨论得出结果。

2、学生活动：制作等高线地形图模型。先让学生将自带的泡沫塑料，小刀，白纸和铅笔准备好。然后按照课本17页活动2的要求和步骤，教师一边解说，一边指导学生进行制作等高线地形模型的比赛，并评选出若干好的模型在全班传阅。

3、提出问题：让学生观察等高线示意图，思考：等高线数值大小与地势高低的关系，等高线疏密与山体坡度陡缓的关系。

4、分组讨论：读课本16页图1.29，让学生观察山地不同部位的名称，位置以及表示他们的等高线的特点，即辨别方法。

5、提出问题：读课本17页图1.30“分层设色地形图和地形素描图”。让学生读图分析这种表示地形的方法与单纯用等高线表示的地形有什么不同？并总结分层设色绘制地形图，其着色随地势的变化有什么规律？

承接过渡：地形图只能表示地面起伏的状况，有时需要了解一座山峰的形态，地形图就不够直观。为了更直观的表示地面上，沿某一方向地势的起伏和坡度的陡缓，还有一种新的方法。

6、指导阅读：指导学生分组完成18页的活动，并简要归纳依据等高线地形图，绘制剖面图的方法和步骤。

板书设计：

二、地形图的判读

1、地面高度的计算方法（1）海拔（2）相对高度

2、等高线地形图

3、分层设色地形图

4、地形剖面图

第三课时

导入新课：同学们，地图的三要素是什么？大家只有掌握了这些阅读地图的基本知识和基本技能，才能很好的与地图“对话”，从地图上获取信息。

学生分组讨论：

（1）当前人们的哪些社会活动会用到地图，各需要什么样的地图？

（2）随着现代科学技术的发展，你是否知道人们除了利用地图之外，还有哪些方法，手段能够更加快速和准确的获得有关地表环境状况的信息。

反馈练习：（1）电脑展示下面三件事，把学生分成三个小组，每个小组看看需要选择什么样的地图，为什么？见课本21页活动1。（2）各小组再去韩国汉城乘坐地铁，让学生完成课本21页活动2。

活动与探究

每个小组，用16开纸把学校的平面图设计出来，以“我为学校提建议”为形式设计未来的学校建设方案。
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